

# “云端”登记、雪山见证，“婚旅经济”玩出甜蜜新花样

新华社记者 董小红 吴振东 严勇



11月5日,青年男女在浙江省嘉兴市桐乡濮院时尚古镇的互联网生活嘉年华观看巨型萌宠装置。新华社记者 徐 显 摄

开放,如果是大家认为的“好日子”,预约名额几乎“秒光”。

融合婚庆典礼和旅行、文化体验等为一体,“婚旅”正让新人找到属于自己的浪漫节奏,也带动多地“婚旅经济”火热出圈。

## “红本本”变身浪漫“通行证”

记者采访了解到,“婚旅热”离不开政策赋能,也得益于多地得天独厚的资源禀赋和产业链的协同发展。

“领新人”,政策送“礼包”——

“领证”,也可以是一种打卡体验。在大理州大理市喜洲镇海舌半岛婚姻登记点,1314米的步道象征往生。

余生每一步都能携手共度,520米的花道则寓意新人每一步都能花团锦簇,兼具仪式感和浪漫氛围,吸引不少新人在这里结婚登记。

“全国通办”政策助推旅行结婚、目的地婚礼的热潮。5月10日以来,云南丽江市婚姻登记中跨区域和跨省的数量大幅增长。10月15日,新疆赛里木湖景区婚姻登记中心累计领证新人超过1万对。

各地也以结婚登记“全国通办”政策为契机,开展一系列“宠新人”活动:

在新疆赛里木湖景区婚姻登记中心完成结婚登记的新人,景区将提供终身免门票优惠;成都以“蓉城囍事”文旅消费品牌为抓手,中秋国庆节期间在23个区县同步开展婚姻登记延时服务;上海部分婚姻登记机关迁入特色文化小镇以及甜爱路等“甜蜜地标”……

系列政策助力,让一张“红本本”成为浪漫旅行的“通行证”。

产业配套日益完善——

白天在文君故里领证并打卡“甜蜜”地标,晚上畅享音乐嘉年华……最近,来自河南的李先生在成都邛崃市度过了喜庆又充实的一天。“领证和音乐、美食、非遗体验相结合,令人难忘。”李先生说。

如何接住“婚旅热”带来的流量,也考验着各地产业配套的支撑能力。

大理依托“苍山洱海”IP打造了全海景水台婚礼、白族院落婚礼等30多种产品,形成从旅拍到住宿的一站式服务链……

“目前,大理州成熟的婚庆经营主体达100多家,带动婚礼主持、摄影摄像、民宿酒店等关联经营主体数百家。

2024年,大理州举办目的地婚礼超5000场,旅拍服务覆盖20万对新人,年行业产值近18亿元。”大理州旅游行业

协会目的地婚礼分会会长赵灿辉说。

近年来,上海虹口区聚焦“婚旅经济”培育,出台《虹口区甜蜜产业高质量发展三年行动计划》,通过整合产业链资源、搭建服务平台,积极推动婚庆服务、文旅体验、金融服务等多领域协同发展,逐步构建起特色鲜明、充满活力的产业生态。

## 拓展“婚旅经济”新空间

多地正通过持续的品牌塑造与产业生态建设,助力推动“一次性观光消费”向“链条式情感消费”升级,拓展“婚旅经济”新空间。

丰富文化内涵。山东省滨州市无棣县,在无棣古城打造爱情主题的“甜蜜经济”街区。街区的地标,就是无棣县民政局所设的婚姻登记处,10月1日当天,就有10对新人在此喜结连理。

除了承担登记服务,民政局还在此打造了齐鲁婚俗文化馆。“我们希望新人在领证的同时,能够了解地域特色的婚姻文化,倡导婚俗新风,传承爱情文化,留下美好回忆。”婚姻登记处主任付卫伟介绍。

打造更多场景。创意与体验,正在成为创造“婚旅经济”消费新需求、释放消费新动能的重要推手。

今年6月至12月期间,在成都登记结婚的新人,可凭借结婚证参与到成都票根优惠活动中。同期推出的10条精品婚旅线路,串联川西秘境、人文古迹等,将婚恋仪式与文旅体验深度融合。

延伸产业链条。云南省文化和旅游厅副厅长饶祥碧介绍,下一步,云南将把旅拍纳入“十五五”文旅业发展规划重点打造,制定实施云南省旅拍摄影服务规范指引,强化全方位、一站式、高品质的婚礼服务保障,为打造旅行婚礼目的地精准施策、多维赋能。

今年7月,上海51家相关企业共同筹备成立了“上海虹口甜蜜产业发展联合会”。联合会相关负责人表示,将整合产业链上下游资源,推动婚庆服务与文旅体验、餐饮住宿、金融服务等领域深度融合,不断提升产业发展能级。(新华社北京11月3日电)

# 《南京照相馆》在韩国主要城市的200余家影院上映

新华社首尔11月6日电(记者陈怡孙一然)中国电影《南京照相馆》5日在韩国主要城市的200余家影院正式上映。这部以南京大屠杀为历史背景的电影引发了韩国观众强烈共鸣。

5日晚,在首尔明洞的一家电影院,放映厅内不时响起隐隐的啜泣声。电影结束后,观众们面色凝重,在座位上久久不愿起身。

首尔市民李大宪告诉新华社记者,他十分认同电影结尾时提到的“要铭记历史”这句话,“如果我们忘记了,就可能让类似的悲剧再次发生”。他表示,非常愿意向自己的朋友推荐这

部电影,“看完以后深有感触,因为我们也有相似的历史”。

在韩工作的中国女子杨慧民说,她很早就关注到这部电影,得知在韩国上映后,立刻预订了电影票。

《南京照相馆》韩国发行商达塞恩索夫特公司首席执行官金男希对记者说:“影片制作精良,对那场大屠杀的描写非常真实、细腻。它不仅是让中国人能共鸣的题材,对于经历过第二次世界大战的所有人来说,都是一种共同的痛苦,所以我深有同感。希望这样高水准的电影在韩国也能引起热烈反响。”

## 立冬:黄酒冬酿正当时

新华社记者 黄 筠

11月7日,以“立冬”为起始的冬季如约而至。春耕夏耘、秋收冬藏,冬季是享受丰收、休养生息的季节,祭祖、饮宴、迎冬等传统民俗饱含了对一年辛劳的犒赏。

进入11月,在处处氤氲着醇厚悠然酒香的浙江绍兴,黄酒冬酿的大幕正被缓缓拉开,浸米、洗缸、蒸饭、投料……“立冬后的90天是黄酒酿造关键期。”绍兴一家酒厂的新一代掌门人吴兴刚介绍,酿酒是时间的魔法,也是古人遵循自然之道的馈赠。夏制酒药、秋制麦曲、立冬开酿、立春榨酒、谷雨封坛,循着千百年流传的“节气法则”方能酿出一坛好酒。

有了“天时”,也离不开“地气”。清代名士梁章矩在《浪淘丛谈》中记录:“盖山阴、会稽之间,水最宜酒,易地则不能为良。”绍兴黄酒冬酿的用水便是文人墨客反复吟唱的绍兴鉴湖水。“会稽山黄酒博物馆馆长杨国军介绍,立冬后的鉴湖水,水质更为甘冽稳定,为佳酿出品再添一重保障。

鉴湖水是“酒中血”,精白糯米和优良麦曲则被称为“酒中肉、酒中骨”,黄酒最终呈现出澄黄清透的色泽、浓郁芬芳的香气、醇厚甘甜的滋味,这三种原材料缺一不可。”杨国军说。

踏入水网纵横的绍兴黄酒小镇,

河道上乌篷船悠然划过,船桨轻拨,水面泛起层层涟漪。沿河而建的众多酒坊,一坛坛黄酒整齐排列,有序堆放,构成了绝佳风景线,近距离观察,还能听到磁磁作响的发酵“交响”。而大小酒厂、作坊里,酿酒师们在热气蒸腾中穿梭忙碌的身影,则构成了一幅和谐有序的劳作“图景”。

冬酿,不仅是一种顺应“天时”“地气”的酿造工艺,更是匠人对坚守与传承的敬畏,许多酿酒师秉持着“一生只做一件事,酿好一缸酒”的信念,并身体力行地将酿酒技艺传承给年轻人。

近些年,专注绍兴黄酒酿制40多年的陈宝良,都会带着年轻人一起参与冬酿,将自己的技艺毫无保留地传授给他们。“酿酒已经成为我日常的一部分,融入生活,是一辈子的事。”陈宝良说。

酿酒专业的“00后”学生谢昊天喜欢泡在绍兴的老字号黄酒坊里。“如今酿酒有先进的设备技术,但我还是特别敬佩老师傅们,他们日夜围炉观察,仅凭触觉、嗅觉便能精准判断酒醅状态,我也想有这样择一业、精一事的极致追求。”

一滴酿千年,是时节之美,更是匠人之心。期待这一壶温酒,给冬季寒冷的日子添几分江南的柔情与暖意。

(新华社杭州11月6日电)

## 运城市中心医院2025年度新增省级临床重点专科系列报道之二

### 市中心医院儿内科

# 筑就晋南儿童医疗高地

文/图 本报记者 王 耀

治疗台上摆满已配好的点滴。

秋冬时节,患病儿童明显增多。在市中心医院儿内科,接诊室里挤满了前来就诊的患儿。听心肺、看扁桃体、测体温、开检查单,当班医护忙个不停。过去的一年里,儿内科以门诊量95831人次、住院患儿3395人次,为晋南区域儿童筑就了一方“生命绿洲”。

市中心医院儿科成立于1955年,是集医疗、教学、科研、康复、毕业后教育于一体的运城市重点专科,2014年成为国家首批住院医师规范化培训基地。2020年,市中心医院顺应“以患者为中心”的时代潮流,推动科室向专科化、精细化发展,将儿科拆分为儿内科、新生儿科。成立以来,儿内科以专业和真情护佑少年儿童的健康,托起一个个家庭的希望。

回顾儿内科这5年的发展,不仅是国内儿科医疗行业发展的缩影,也见证了儿科医疗服务不断进阶的历程。”市中心医院儿内科主任常素芳说。

### 学科筑基

#### 让罕见病患儿有“医”靠

结果显示,约50%的罕见病在出生或儿童期发病,并且常累及多系统、多器官,表现复杂。市中心医院儿内科坚持传统优势与医疗特色相结合,多学科协作与专业领域深耕相结合,近5年来诊治百余名单基因罕见病患儿,涉及十余种疾病。

2021年12月的一天,3岁的芳芳(化名)因高烧不退、偶发抽搐、极度嗜睡被父母带到了儿内科:“大夫,你看看我的孩子。在我们当地都住院好几天了,但始终不见好转。”接诊医生李海霞耐心地为芳芳进行了全面检查。检查结果显示,芳芳的甲型、乙型流感病毒核酸均呈阳性。而最让李海霞揪心的,是芳芳的头颅MRI(磁共振成像)显示,其双侧小脑齿状核、双侧丘脑及双侧侧脑室旁多发异常信号。这意味着,

芳芳患上了急性坏死性脑病。

国家卫健委、国家中医药局数据显示,儿童急性坏死性脑病是一种少见、快速进展、危及生命的感染相关性急性脑病。冬季相对高发,5岁以下儿童较多见。病毒感染是最常见的诱发因素,可继发于甲型流感病毒、乙型流感病毒、新冠病毒、人疱疹病毒-6等感染,其病死率高达30%以上,完全康复比例10%左右。

面对这一危急状况,儿内科迅速决定给予芳芳免疫治疗(激素+丙球)、线粒体修复治疗和其他对症治疗。得益于发现及时、处理得当,芳芳的预后情况理想,顺利出院。出院时,李海霞叮嘱芳芳的父母:“一定要按时、按质进行康复治疗,有问题随时联系。”

打开儿内科的文件柜,肺囊性纤维化、肺含铁血黄素沉积症、肝豆状核变性、塑型性支气管炎、周期性发热、黑热病、肺动脉高压、先天性皮肤发育不全……数十个疑难罕见病的病例安静地“躺”在柜内。文字沉默无语,但背后的故事令人揪心。

系统性红斑狼疮、狼疮性肾炎、狼疮性脑病、急性肾损伤、充血性心力衰竭、高血压3级(176/129mmHg)、肺炎、胸腔积液、心包积液、高脂血症、高凝状态……这段长长的文字不是医学生的上课笔记,而是萱萱(化名)的诊断书。

“她今年才11岁啊,医生救救我的孩子吧!”拿着薄薄的一纸诊断,萱萱的父母瘫坐在椅子上。

“住院头3天,萱萱的血红蛋白从149g/L下降到124g/L,白细胞计数从 $6.05 \times 10^9/L$ 降到不足 $4 \times 10^9/L$ 。为抑制其体内的‘炎症风暴’,我们分两次为其置换6000毫升的血浆,几乎相当于萱萱的全身血液换了两遍。可以说,这里绝大多数病例均为运城市首例确诊的患儿,但危重症救治成功率达99%以上。”常素芳说。

为提升诊断能力,儿内科坚持以学科发展为基,分别确立了儿童呼吸、神

经、内分泌、消化、心血管、肾脏、重症、风湿免疫、儿童保健、儿童中西医结合等多个亚专业,开设了PICU(儿科重症监护室)病房,率先开展了支气管镜下支气管肺泡灌洗、视频脑电图检查、呼出气一氧化氮测定、儿童肺功能检测、过敏性疾病皮肤变应原点刺技术、血清特异性IgE检测、舌下脱敏治疗、生物制剂治疗变应性鼻炎及风湿免疫性疾病等多项新技术。

同时,儿内科积极推动医教研协同发展,开展药物临床试验10项。其中,预防婴儿呼吸道合胞病毒感染的“一项评估MK-1654用于健康早产儿和足月儿保护效力和安全性的IIb/III期双盲、随机、安慰剂对照的研究”项目入选组病例数位居全国第一,并成功通过了国家药监局项目核查。

面对这一危急状况,儿内科迅速决定给予芳芳免疫治疗(激素+丙球)、线粒体修复治疗和其他对症治疗。得益于发现及时、处理得当,芳芳的预后情况理想,顺利出院。出院时,李海霞叮嘱芳芳的父母:“一定要按时、按质进行康复治疗,有问题随时联系。”

该科室配备了先进的肺功能检测仪、FeNO(呼出气一氧化氮)检测设备、高频振荡通气呼吸机等,可开展各种病原学宏基因检测、全外显子基因测序,为精准诊断和有效治疗提供了坚实保障,并严格遵循国内外最新指南,积极将最新的科研成果和教学理念应用于临床实践,持续推动诊疗技术进步。2019年9月,市中心医院儿内科获中国儿童哮喘标准化门诊称号,标志着该院在儿童哮喘的规范化诊疗、管理及教育方面达国内先进水平。

针对小力的病症,儿内科接诊医生景龙在原有的信可多、孟鲁司特、西替利嗪3种药物外,加入新的靶向治疗药物“奥美珠单抗”,主要针对过敏性疾病中的一个重要炎症介质IgE进行阻断治疗,并随时根据病情具体调整剂量。2024年6月,检查显示,小力重度阻塞性肺通气障碍变为中度。2025年7月,最近的一次检查显示,小力的症状得到稳定控制,急性发作减少。

回忆起小力的治疗经历,景龙觉得颇具代表性:“不少父母在孩子出现症状时一般选择去诊所或自行购药治疗,症状好转后便不再管理,导致哮喘漏诊或诊断不足。”

近年来,来该科治疗的患儿中,小力这样的孩子不少见。“哮喘是一种以

因为患者年龄小,不能准确表达病情,加之病情变化迅速,风险性更高,故儿科在业内又被称为“哑科”。如何让“哑科”不“哑”?儿科给出的答案是——打造有温度的科室,提供有关怀的医疗。

近年来,儿内科打造符合儿童生理心理特点的适儿化就医环境,最大限度舒缓孩子就医时的恐惧。初入诊区,便可见墙上张贴的卡通贴纸、绚丽的儿童画作、指示牌、温馨提示等,童趣细节处



精心护理



精准诊疗

处彰显,有效缓解了患儿就医时的紧张情绪。同时,诊区的“无尖角”设计及四周可见的宣教栏,也使家长在等待就诊中得到一丝慰藉。

“你看,这一张小卡片,解决了我的大问题。”王女士的孩子刚刚因病住进了儿内科。刚一入院,护士就把一张小卡片递给了她。“我只需要手机扫描名片上的二维码,就可以享受用药咨询、直通药师、愉悦床旁用药指导等服务。一点小创新,解决了家长的大问题。”让王女士赞不绝口的,是2025年5月,儿内科联合药学部推出的“儿童安全用药小助手”服务。

“这里的医护人员贴心、细心,真正做到了一切为了孩子着想。”一名患儿的父亲李先生说,去年冬天,他带孩子来这里看病,由于天气寒冷,医生在给孩子诊疗前,贴心地将听诊器金属头握在手里捂热。这个举动让他颇感温暖。“虽然是一个很小的举动,但折射出的是医护人员的爱心与贴心、用心与专业。”李先生说。

与此同时,为普及儿童健康生活方式、提高儿童及照护人健康素养水平,儿内科坚持开展多种形式的健康科普教育:各候诊区摆放健康教育宣传栏,宣传普及儿童健康常识;儿童节、各种疾病日等时间节点开展义诊;组织专家走进社区、学校、乡村,普及疾病科普知识;医护人员为患儿家长组建微信群,利用网络便利及时为家长答疑解惑……

在医生办公室的墙上,挂满了患者出院时赠送的锦旗:“医术精湛传四方、医德高尚暖人心”“德医双馨、医者楷模”“医者父母心、仁心暖患者”……这是他们用真诚对待患者,用真心、真意的朴素情怀温暖患儿及家长心灵最有效的见证。